
ΔΝΩ΢Η ΔΛΛΗΝΩΝ ΦΤ΢ΙΚΩΝ 

34
ορ

 ΠΑΝΔΛΛΗΝΙΟ΢ ΓΙΑΓΩΝΙ΢ΜΟ΢ 

ΦΤ΢ΙΚΗ΢ 

Α΄ ΛΤΚΔΙΟΤ – Β΄ ΦΑ΢Η 

30 ΜΑΡΣΙΟΤ 2024 
 

 

 

ΘΔΜΑΣΑ 

 

ΘΔΜΑ 1 

Λύση: 

 Η έιμε από ην βαξύηεξν: 𝛴𝐹𝜍𝜐𝜍𝜏 = 𝑚𝜊𝜆 ∙ 𝑎1 → 2𝐹 = 4𝑚 ∙ 𝑎1 → 𝑎1 =
𝐹

2𝑚
 

𝛴𝐹𝑚 = 𝑚 ∙ 𝑎1 → 𝑇1 = 𝑚 ∙ 𝑎1 = 𝑚 ∙
𝐹

2𝑚
=

𝐹

2
< 𝐹     Τν λήκα δελ θόβεηαη 

 Η έιμε από ην ειαθξύηεξν: 𝛴𝐹𝜍𝜐𝜍𝜏 = 𝑚𝜊𝜆 ∙ 𝑎2 → 𝑎2 =
𝐹

2𝑚
 

𝛴𝐹𝑚 = 𝑚 ∙ 𝑎2 → 2𝐹 − 𝑇2 = 𝑚 ∙ 𝑎2 → 𝑇2 = 2𝐹 −𝑚 ∙ 𝑎2 =
3

2
𝐹 > 𝐹     Τν λήκα ζα θνπεί 

 

ΘΔΜΑ 2 

Λύση 

Αξρηθά ζρεδηάδνπκε ηηο δπλάκεηο πνπ αζθνύληαη ζηα ζώκαηα πνπ 

ζπκκεηέρνπλ. Γηα ην Σ3 ηα πξάγκαηα είλαη ζρεηηθά απιά. Τνπ 

αζθνύληαη κόλν δύν δπλάκεηο νη νπνίεο ιόγω ηζνξξνπίαο έρνπλ 

κεδεληθή ζπληζηακέλε. Πξνζνρή ρξεηάδεηαη ζηα ζώκαηα Σ2 θαη Σ1 ηα 

νπνία δέρνληαη από 3 δπλάκεηο ην θαζέλα. Η F1,2 είλαη ε δύλακε επαθήο 

πνπ αζθείηαη από ην ζώκα Σ1 ζην ζώκα Σ2. Η F2,1 είλαη ε αληίδξαζε ηεο 

F2,1 θαη είλαη ε δύλακε επαθήο πνπ αζθείηαη από ην ζώκα Σ2 ζην ζώκα 

Σ1. Η Νδαπ είλαη ε αληίδξαζε ηνπ δαπέδνπ ε νπνία αζθείηαη από ην 

δάπεδν ζην ζώκα Σ1. (Οη δπλάκεηο έρνπλ ζρεδηαζηεί «απιωκέλεο» ώζηε 

λα δηαθξίλνληαη κε επθνιία, ωζηόζν, γηα ην ζεκείν εθαξκνγήο ηνπο 

έρεη δνζεί ηδηαίηεξε πξνζνρή, ώζηε λα βξίζθεηαη εληόο ηωλ νξίωλ ηνπ 

θάζε ζώκαηνο). 

Εθαξκόδνληαο ηνπο Νόκνπο ηνπ Νεύηωλα γηα θάζε ζώκα μερωξηζηά, 

έρνπκε: 

α. Σώκα Σ3: 1
ορ 

Νόμορ Νεύτωνα: 

m2=6Κg 

 

m1=8Κg 

 

m3=2Κg 

 

g 
 

Σ1 

 

Σ2 

 

Σ3 

 

w3 

T 

T 

w2 

w1 

Nδαπ 

F1,2 

F2,1 



 𝛴𝐹 = 0  𝑇 − 𝑤3 = 0 𝑇 = 𝑚3𝑔 𝑇 = 20𝑁 

 

β. Σώκα Σ2: 1
ορ 

Νόμορ Νεύτωνα: 

 𝛴𝐹 = 0  𝑇 + 𝐹1,2 −𝑤2 = 0 𝐹1,2 = 𝑤2 − 𝑇  

 𝐹1,2 = 𝑚2𝑔 − 𝑇 𝐹1,2 = 60𝑁 − 20𝑁 𝐹1,2 = 40𝑁 

Η δύλακε F1,2, όπωο πξναλαθέξακε είλαη ε δύλακε πνπ αζθείηαη από ην ζώκα Σ1 ζην ζώκα Σ2. Από ηνλ 3
ο
 

Νόμο τος Νεύτωνα όκωο, νη F1,2 θαη F2,1 έρνπλ ίζα κέηξα θαη αληίζεηεο θαηεπζύλζεηο (ωο δξάζε-αληίδξαζε). 

Επνκέλωο ην κέηξν ηεο δύλακεο πνπ αζθεί ην ζώκα Σ2 ζην ζώκα Σ1 είλαη 40Ν (F2,1=40Ν). 

γ. Σώκα Σ1: 1
ορ 

Νόμορ Νεύτωνα: 

 𝛴𝐹 = 0  𝛮𝛿𝛼𝜋 − 𝐹2,1 −𝑤1 = 0 𝛮𝛿𝛼𝜋 = 𝐹2,1 + 𝑤1  𝛮𝛿𝛼𝜋 = 40𝑁 + 80𝑁 𝛮𝛿𝛼𝜋 = 120𝑁 

Επνκέλωο ην κέηξν ηεο δύλακεο πνπ αζθεί ην δάπεδν ζην ζώκα Σ1 είλαη 120Ν (Νδαπ=120Ν). 

 

 
 

ΘΔΜΑ 3 

Λύση: 

Κάζνδνο: 𝑚𝑔 − 𝐹 = 𝑚𝑎 (1) 

Άλνδνο: 𝐹 −  𝑚 − 𝛥𝑚 ∙ 𝑔 = (𝑚 − 𝛥𝑚) ∙ 𝑎 (2) 

 1 +  2 → 𝛥𝑚 =
2𝑚𝑎

𝑔 + 𝑎
 

 

ΘΔΜΑ 4 

Λύση: 

Σφγκρουςη μπορεί να ςυμβεί 

α) με τα ςώματα ςε κίνηςη 

Η ζύγθξνπζε ζπκβαίλεη όηαλ 𝑆1 + 𝑆2 ≥ 𝑆 → 𝑢1𝑡 −
1

2
𝑎𝑡2 + 𝑢2𝑡 −

1

2
𝑎𝑡2 ≥ 𝑆 → 3𝑢𝑡 − 𝑎𝑡2 ≥ 𝑆 → 

𝑎𝑡2 − 3𝑢𝑡 + 𝑆 ≤ 0 Γηα λα έρω πξαγκαηηθέο ξίδεο πξέπεη: 



𝛥 ≥ 0 → 9𝑢2 − 4𝑎𝑆 ≥ 0 → 9𝑢2 ≥ 4𝑎𝑆 → 𝑢 ≥
2

3
 𝑎𝑠 → 𝑢 ≥

2

3
 𝜇𝑔𝑆 

 

β)  με το ζνα ςώμα ακινητοποιημζνο 

Ο χρόνοσ 𝑡1 =
𝜐

𝛼
 μζχρι να ακινητοποιηθεί το πρώτο είναι μικρότεροσ του χρόνου 𝑡2 =

2𝜐

𝛼
 μζχρι να 

ακινητοποιηθεί το δεφτερο. Έςτω λοιπόν ότι ακινητοποιείται το πρώτο, ζχοντασ διανφςει 𝑥1 =
𝜐2

2𝛼
. Η 

ςφγκρουςη του δεφτερου πάνω ςτο πρώτο δίνει: 

𝜐2

2𝛼
+ 2𝜐𝑡 −

1

2
𝑎𝑡2 ≥ 𝑠,

1

2
𝑎𝑡2 − 2𝜐𝑡 −

𝜐2

2𝛼
+ 𝑠 ≤ 0. 

Θα ιςχφει: Δ ≥ 0, 4𝜐2 −
4

2
𝛼  𝑠 −

𝜐2

2𝛼
 ≥ 0, 4𝜐2 − 2𝛼𝑠 + 𝜐2 ≥ 0, 5𝜐2 ≥ 2𝛼𝑠, 𝜐2 =

2

5
𝛼𝑠, 𝜐 =  

2

5
𝛼𝑠, 𝜐 =

 
2

5
𝜇𝑔𝑠. 

 

Επειδή η δεφτερη περίπτωςη δεν περιλαμβάνεται ςτισ πιθανζσ απαντήςεισ, η απαίτηςη του θζματοσ 

περιλαμβάνει η ςφγκρουςη να γίνεται με τα δφο ςώματα ςε κίνηςη 

 

 

ΘΔΜΑ 5 

Λύση: 

Με έιμε πξνο ηα πάλω ην όρεκα κόιηο μεθηλά 𝑇 = 𝑇𝜊𝜌  θαη 𝛴𝐹𝑥 = 0 → 𝐹 −𝑊𝑥 − 𝑇 = 0 → 𝐹 −𝑚𝑔 ∙ 𝜂𝜇𝜃 −

𝜇 ∙ 𝑚𝑔 ∙ 𝜍𝜐𝜈𝜃 = 0 → 𝐹 = 𝑚𝑔 ∙ (𝜂𝜇𝜃 + 𝜇 ∙ 𝜍𝜐𝜈𝜃) (1) 

Με έιμε πξνο ηα θάηω: 𝛴𝐹𝑥 = 𝑚𝑎 → 𝐹 + 𝑊𝑥 − 𝑇 = 𝑚𝑎 → 𝐹 + 𝑚𝑔 ∙ 𝜂𝜇𝜃 − 𝜇 ∙ 𝑚𝑔 ∙ 𝜍𝜐𝜈𝜃 = 𝑚 ∙
𝑔

5
→ 

𝐹 = 𝑚𝑔 ∙  
1

5
+ 𝜇 ∙ 𝜍𝜐𝜈𝜃 − 𝜂𝜇𝜃  (2) 

(1), (2) ε𝜇𝜃 = 0, 1 

ΘΔΜΑ 6 

Λύση: 

Υπνινγίδνπκε ηε κέζε ηαρύηεηα γηα θάζε ρξνληθό δηάζηεκα 0,2s, θάλνπκε γξαθηθή παξάζηαζε ηεο 

ηαρύηεηαο ζε ζρέζε κε ηνλ ρξόλν, από ηελ θιίζε ηεο επζείαο ππνινγίδνπκε ηελ επηηάρπλζε ηνπ παπνπηζηνύ  

θαη από ηε ζρέζε 𝑊 − 𝑇 = 𝑚𝑎 πξνζδηνξίδνπκε ηελ ηξηβή θαη ηνλ ζπληειεζηή ηξηβήο νιίζζεζεο. Η 



επηηάρπλζε ζα ηζνύηαη κε ηελ θιίζε ηεο επζείαο 𝛼 = 0,4695 𝑚/𝑠2 θαη από ηε ζρέζε 𝐹 − 𝑇 = 𝑚𝑎, 

γλωξίδνληαο ηε δύλακε F πνπ ζα ηζνύηαη κε ην βάξνο ηνπ ζώκαηνο ηνπ αλαξηήζακε ζην λήκα (𝑊 = 0,2𝑁) 

ππνινγίδνπκε ηελ ηξηβή θαη  θαηαιήγνπκε ότι μ=0,544.  

Δπεξεπγασία των τιμών τηρ σειπιακήρ για τον ςπολογισμό τηρ επιτάσςνσηρ 

 

Υπονική 

στιγμή t (s) 

Απόσταση S από 

αισθητήπα (cm) 

Μετατόπιση Γx  

σε 0,2s (cm) 

Μέση 

τασύτητα Γx/Γt 

(m/s)   

0 60,21   

0,2 56,21 4 0,2 

0,4 49,84 6,37 0,3185 

0,6 41,36 8,48 0,424 

0,8 30,69 10,67 0,5335 

1 19,74 10,95 0,5475 

1,2 5,78 13,96 0,698 

 

 

Τα ζθάικαηα κπνξνύλ λα νθείινληαη ζηε ράξαμε ηεο επζείαο θαηά πξνζέγγηζε θαη ζηε ζρεδίαζε ηεο κέζεο 

ηαρύηεηαο θαη όρη ηεο ζηηγκηαίαο ζε ζπλάξηεζε κε ηνλ ρξόλν. 

 

 

Σεκείωζε: ζα κπνξνύζε λα γίλεη θαη γξαθηθή παξάζηαζε x- t
2
 θαη λα ππνινγηζηεί ε επηηάρπλζε κε ηε 

βνήζεηα ηεο θιίζεο ηεο επζείαο. 


